政治符碼下的人文情懷

策劃王金平、周錫瑋、李明憲三立委裝置展的意涵

黃朝湖（FITMA會長）

　　拋開政治符碼、政黨色彩和意識形態，回歸到人文關懷、鄉土思惟和藝術探索，讓政治人物遠離口水論戰、遠離政黨論爭，而轉向人性的、文學的、藝術的展現，彼此在同一個場域，一起展示在地的政治人才擁有的藝術才華，是這次裝置展的主要策展理念。

　　這是一項頗具挑戰性和前瞻性的高難度組合，三位立委除了政治色彩、意識形態不同，連作品的材質相異性也很大。這三位政治人物分屬於國民黨的王金平院長、親民黨的周錫瑋和民進黨的李明憲，不但政治屬性不同，連各人的性格和作品材質也相異極大。王金平擅長書法，周錫瑋專攻油畫，李明憲鍾情雕塑，因此在同一個平台上要交織和融和這種政治背景和創作材質的相異性，可說相當困難，但也充滿無限的挑戰性和趣味性。

　　王金平連任九屆20多年立委，並榮任三屆院長，政治歷練深厚，正如他的佛教信仰一樣虔誠，他的溫文爾雅個性，給人平實和腳踏實地的印象，正如他的書法藝術，嚴守中道，充滿傳統文人書家風格。屬於國民黨的王金平，黨齡頗老，又以中國人傳統書法藝術來創作，正符合了國民黨以保存優良傳統文化自居的特質。

　　周錫瑋歷任兩屆立委及一屆台灣省議員，政治背景由國民黨轉向親民黨，他在議壇上問政，引經據典、能言善辯、思惟清晰、立論銳利，正如他先從淡雅的水彩畫入手，再轉入鮮艷的新材質壓克力畫創作一樣地充滿活力和創意，而喜畫大畫的氣勢，也反應他的問政魄力和實力，正如他的親民黨的活力屬性，這就像西洋美術史中極思改革的後印象派畫家一樣，充滿了對傳統和保守主義的反思和批判。

　　李明憲屬於新科立委，曾任二屆台中市議員和一屆國大代表，屬於草根性很強的政治人物，就像他的雕塑作品，常在時代的潮流中變換不同的主題和內容，也像他的民進黨屬性，以藝術融入社區，打造他的親和性，並贏得民眾的信任；他的雕塑作品是從寫實單色的人物轉換到變形的多彩的浮雕，都在追求對人性的觀察和關懷，尤其近年來以圖騰似面劇，融和浮雕和鮮明的色彩，來詮釋和諷刺政界人物的千奇百怪面相，這正如西洋野獸派的畫家，以狂炎的色彩，描繪著人生的百態，李明憲問政和創作的敢衝個性，就像野獸派般地充滿叛逆性和前衛性。

　　要將這三位個性、政治立場和創作風格截然不同的作品，聚合在同一個場域中展出，確實需要一些規劃；首先我們將這個展覽平台，設定為類裝置展覽，也就是尊重每人的作品各有獨立的空間，但藉助文件、圖形的輸出、黨旗和作品的交叉佈置，來展現統一性和完整性，並且借助燈光和襯景，呈現各人的藝術創作面貌，因此可以消弱書畫雕塑間的突兀，增加作品單一素材的彼此共鳴性，同時減低了非藝術因素的干擾和障礙，真實的還原到藝術的本質和特質。

　　台中市文化局動力空間的展覽，在歷經兩年的策劃展後，已有了明確的定位和歷史性的評價，三位立委的書畫雕塑裝置展，可說是一種全新的嘗試，嘗試以專業或非專業，藝術或非藝術領域的相結合，所可能產生的視覺效應或社會效益，以及藝術工作者可能扮演的角色，做一學術性或比較性的探討，一來可以讓政治人物實際介入藝術活動的領域，也可讓民眾透過作品的詮釋，認識當代政治人物的特質，更希望透過這次立委裝置展能引申出「多一份藝術、少一份口水」的期望，也讓民眾從不同的角度去審視和親近所有的藝術，使生活充滿更多的藝術氣氛。透過這次展覽，可以充份印証政治人物在不同的政治符碼下，其作品的內涵依然充滿了人文的關懷，貼近了人性的本質，以及和諧的心靈圖相，這是多麼美的景象。


　　感謝台北藝術家雜誌社的協助，鐘俊雄、莊連東兩位老師的共同策展，以及三位立委願意提供作品參加展出，相信這會是一次富有歷史意義的展出，也是一次政治與藝術相結合的動人展出，值得大家期待和祝福。
