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　　一棟建築物的表情和文化厚度，常隨著其外貌與內涵的變化而更迭，新建物的面向，常代表著當代人文與地理環境的結合，也代表著內涵的塑造與營運的厚度；舊建築物的外觀，則紀錄著歲月的流逝和歷史的遺蹟，其內涵則留存著完美的活動紀錄與史料，因此，若把當代建物代表該城市的新圖騰，那麼舊建物的內涵則象徵著該城市的文化水平，因此，建物的外貌，便會隨著其內涵和能量，呈現出不同的生命張力，承載著人文或藝術的傳承使命，並且決定是否留名歷史。

　　近年來強調的閒置空間再利用，其著眼點擺在廢棄空間或閒置空間的再利用上，是屬於閒置空間的再改造再利用，但與建築物本身原來的內涵，並無絕對的淵源，也就是說缺乏與建築物連接的互生鏈（如鐵道倉庫藝術用途），雖然賦予新的藝術生機，卻難於突顯閒置空間閒置前與再利用後的文化生命連接，以及永續發展的不變定律。

　　因此，相對於閒置空間的再利用，筆者偏重於現有空間的再活化、再利用，也就是變動現有空間的可塑性和可造性，這一即有空間的再利用理念，近年來在筆者推動彩墨藝術理念和台中彩墨節的活動下，有了一些實質的操作成效，除了在大墩藝廊舉辦國際彩墨展外，筆者也為台中市文化局大廳牆面策劃「每月一畫」專區、柱面安置的「大布幔展示」專區以及大廳右側設置「動力空間裝置展」專區，多年來陸續安排展覽和運作，當前已成為台中市文化藝術的特色，同時影響了市民與藝術的良好互動。

　　台中市文英館，原是台中市最早期的文化中心，建於1976年，由企業家所捐建，座落於台中市雙十路旁，近十多年來，由於文化活動移往英才路新建的本館（1983年新建台中市立文化中心，現為台中市文化局），以及隨著商圈的移往重劃區，因此，文英館不復當年盛況，展演活動也相對減弱許多。

　　記得70-80年代的台中地區，由於文英館（早期的文化中心）的興建，頓時成為中部地區的藝文重鎮，文英館成為藝術界的最愛，來自全省各地的藝術家，莫不爭先恐後想擠進文英館展覽，最盛時期，沿著文英館的雙十路上，就有美國新聞處畫廊（門牆上有席德進壁畫）、省立台中圖書館（內有中興畫廊，外牆有楊平猷浮雕）、名門畫廊、孔子廟（對面體育場入口有顏水龍大壁畫），連著雙十路到自由路上，有遠東百貨公司畫廊、台中牛排館畫廊、原台中圖書館畫廊（現合作金庫銀行）、金爵畫廊（後遷到雙十路上）；臨近街道有翠華堂畫廊、中外畫廊、陽明苑畫廊、第一畫廊、三采畫廊、台中畫廊、來來百貨公司畫廊等等，可說藝術風氣鼎盛，文英館成了當時藝文界的焦點，許多大型及重要的展覽，都留下了令人印象深刻的記錄。

　　近年來，文英館雖做了內部的整修，也調整了展覽的形態，不但有申請展、策劃展，也有主題展和專室展，同時配合市長公館藝文之家畫廊的成立，以及國立台中一中設立藝術中心，再加上古根漢美術館台中分館的興建和台中市當代藝術館的設立，均極需重新規劃文英館的功能和特色，以便重塑當年「文英風華」。

　　因此，筆者在為文英館策劃藝術展覽方面，唯一的思考是必須與文化中心本館有所區隔，也要與國美館和未來的當代藝術館有所不同，因此，先將文英館的展覽主軸，定位在史料的搜集上，不但要展出藝術家最具代表性的作品，也要展出其個人畫集、個人畫展請帖和個人展覽剪報資料，一方面讓觀眾在作品與史料中，思索藝術家的心路歷程和成就，另方面讓文件史料留存在文英館的檔案室裏，做為長期展示或研究美術史之用，這一構想獲得藝術界和文化局的認同，因此，筆者便擬出了一系列台中美術展覽計劃。

　　初期的台中美術六檔展覽計劃訂為：(1)彩情墨意風貌展。(2)現代藝術薪象展。(3)私藏老畫大亮相。(4) 當代膠彩風華展。(5) 書寫藝術面面觀。(6)雕塑與空間對話。希望每檔以不同的主題將台中市各類別藝術家的作品，做主題性、研究性、實驗性和對照性的展出，同時藉文件和座談、演講的方式加以統合、分析和攝影紀錄，以便保存更原始的資料，供學術界參考。

　　首檔「彩情墨意風貌展」，旨在配合第三屆台中彩墨節活動及呈現當代台中市從事水墨或彩畫創作的畫家面貌，希望透過這些畫家的不同筆法、佈局和思惟，來探討台中彩與墨風格的演變與成長，發覺台中彩墨藝術的未來發展生機。

　　台中彩墨藝術的發展，從早期的傳統國畫（山水、花鳥）到水墨畫（鄉土風景）、現代水墨畫（強調現代意識）、再到彩墨藝術（重視多元媒材與國際接軌），每個階段都貫穿著綿綿不斷的生命力。由於中部藝壇一向溫雅和氣，因此各類畫風相互尊重並肩同行，迄今仍是各自擁有一片天地，不管個人或畫會，都會以定期或不定期的展示方式，來突顯各自的主張和堅持，這種多元的風貌和走向，也屬於台中藝壇的一大特色。

　　彩情墨意風貌展邀請的當代藝術家，包括井松嶺、汪浩、黃惠貞、陳銀瑞、黃長春、謝赫暄、蕭榮府、張明善、程雪亞、陳明彬、黃榮輝、陳佑端、吳福文、洪漢榮、張亦足、程代勒、鐘美雪、蔡式媚、林進龍、林清鏡、林世斌、王瑋、鐘俊雄、高蓮貞、張秀燕、劉秋存、李振明、吳清川、莊連東、黃圻文、胡惇岡、黃朝湖、張振輝、林筆藝等34人，涵蓋了老中青三代，年齡最大的80多歲，最小30來歲，畫風包含了傳統國畫、水墨畫和彩墨畫，在視覺上，有跨媒材的意象，在思惟上，有跨時空的想像，再加上畫冊文件資料的輔助，整體給人的感覺就像在閱讀台中彩與墨的發展史一樣。

　　為了增強史實的內涵，筆者也安排了演講和座談，希望透過口述或文字的交叉論述，還原藝術創作的歷程與彩墨發展的真面目，讓台中美術的發展有更積極的數據和史料。

　　一部地方美術史的編寫，與當時的社會、政治、文教和國際局勢有關，但更重要的是當地藝術家的參與和呈現，一個地方或一座城市，每一個事件，每一個展演或每一幅作品，都可能成為當時的歷史見証。台中是一個年輕、活力和移入型的城市，不但在台灣近代美術史上有舉足輕重的藝術家出現，也在台中地方美術發展史上人才輩出。雖然近年來出版的台中地方美術發展史中，忽略了彩與墨發展的史料，造成美中不足的遺憾，因此，希望台中美術系列展首檔「彩情墨意風貌展」的舉辦，能夠彌補這一缺憾，同時能引起美術史家的研究和重視，畢竟真實的史料是無法抹滅或取代的。

　　舊建築物的改建，輕而易舉，但維護其延續性文化內涵，則非常艱難，尤其在日新月異的科技資訊沖擊下，要保有建築物原有的特質和格局，同時又要與同類型的文化機構有所區隔，就更需要用全新的思惟、別出心裁的規劃和不斷的自我突破，才能再造新形象，吸引新人潮，筆者一系列「台中美術系列展」的策劃理念，便以「史料打先鋒、再造文英館」為主軸，期望在有限的資源下，由於藝術家的熱忱參與和配合，可以達到三贏的局面，並且開創台中美術的新視野。

