史料增色　雕塑成果

－台中美術系列展的檢視

黃朝湖（國際彩墨畫家聯盟會長）
　　歷時半年六檔次的台中美術系列展，在藝術家的出品、市民的參與和策展團隊的付出，終於順利完成任務，有了豐碩成果－為台中史料增色，為文英館雕塑成果。

　　今年初，在胡志強市長的殷盼下，我們將「再造文英館風華」列為台中美術系列展的策展主軸，然後以創作材質做分類，將展覽分成六個主題，再邀請具有代表性的大台中地區藝術家提供作品參加，同時要求藝術家提供個人畫冊、著作，請帖、剪報等資料，一併在展覽會場展出，展畢後贈送文化局做為建檔史料。從今年4月起半年下來，六檔次的主題展：（一）彩情墨意風貌展。（二）現代藝術新象展。（三）私藏老畫大亮相。（四）當代膠彩風華展。（五）書寫藝術面面觀。（六）雕塑與空間對話，均能做專題性、研究性、實驗性和對照性的展出,同時藉著文件、座談、演講的方式加以統合、分析和攝影紀錄，保存了原始的各項資料，以供學術界參考。

　　檢視這六檔展覽，可以歸納出幾個結論和成果：

(一) 主題明確、涵蓋面廣－由於鎖定單一主題做為統合展覽的經緯，再逐一研討展示方向與效應，同時兼顧各檔之間的獨立性和延續性，避免重複與內容的空泛，因此，在材質的分類上，彩墨、油畫、現代藝術、膠彩、書藝和雕塑均能各顯內涵與特色，彼此環環相扣，頗有相互呼應之功。

(二)人選精挑、水準整齊－為顧及水準，每檔均邀請各類別具有成就和代表性藝術家出品，除了少部份藝術家因故未能參加，大部份藝術家都很認同美術系列展的深層意義，而踴於出品，半年6檔共有185位藝術家應邀參加（每檔最多34位、最少28位），每位雖然只出品一件作品，但均能提供最具代表性的作品，因此展場呈現的是高檔次的格調，水準整齊、各家並陳、風格明顯。

(三)擴大文宣、吸引群眾－為重新凝聚人氣，在文宣上下了很大功夫，除在美術專業雜誌刊登廣告和召開記者會外，特別加強請帖與DM說明書的製發，還有大量輸出圖文看板，更懸掛帆布海報在文英館前庭以吸引群眾，因此效果顯著，近半年來，藝術家和群眾大量回流，文英館再度凝聚人氣。

(四)專題座談、提昇內涵－每檔展覽均安排有專題座談，藝術家均針對個人創作與未來美術發展，相互交換意見，在真誠互動中，大家對於台中美術未來的發展充滿期待和希望，也為展覽增添內涵。
(五)配合活動、活絡氣氛－每檔安排有配合活動，不但藝術家親自下場揮毫，也指導觀眾一起畫畫,有時也安排舞蹈或各項表演,無形中活絡現場氣氛並吸引市民參與。
(六)行政支援、共創雙瀛－每檔均由台中市長胡志強或副市長蕭家旗親臨主持開幕儀式，加上文化局和文英館行政人員的支援，不論收件、佈展、開幕、文宣都有良好的互動，達到雙瀛的局面。

(七)文獻資料、豐富建檔－每檔展覽，參展藝術家必須提供個人畫冊、著作、個展請帖及大眾媒體訪問剪報同時展出，這樣不但增加展場學術氣氛，也因展覽後贈送給文心局，而有了豐富的文獻資料，對建立台中美術史檔案極有助益。

　　文化建設成果是需要時間的積纍，而展場的熱絡也需要藝術家與觀眾的參與，在當前有限的經費下策劃大型的系列展，確實有其困難，但藝術家的熱忱參與和期待文英館重新出發的願望，則是最重要的支撐力量。
    台中美術系列展雖然只是一個開端，但可以看出參展的作品和史料已為文英館「增色」不少，而最後一檔「雕塑與空間對話」，29位參展雕塑家的作品，也正好為文英館的台中美術系列展統合「雕塑」成果；在藝術家與展場的不斷對話，在展品與史料的不斷磨合下，必能提供更深層的省思和對策，台中藝術家和市民期盼文英館再度恢復當年叱咜風雲的樣貌，為文化藝術再現風華的願望，是真誠與急切的，讓我們大家一起努力吧。
   （後記：台中美術系列展綜合座談會於10月9日下午在文英館舉行，由黃國榮局長、黃朝湖會長和黃國書議原共同主持）
