古林秘境—黃朝湖的彩墨語言

莊連東

憑藉著聰慧卓越的藝術資質及對藝術懷抱的熱情與希望，歷經近半個世紀的努力與投入，黃朝湖以現代藝術理論研究者、現代藝術活動推展者、現代藝術創作實踐者三種角色，從不同的面向展現影響力，引領中國繪畫藝術邁向現代，並試圖整合當前台灣現代彩墨藝術多元並置的特性，形塑台灣現代繪畫新面貌，探看國際藝術舞台，取得接軌的契機並與現代藝術思潮同步。毋容置疑的他所獲致的成果是可觀的。因為深厚的學理基礎、條理清晰的思維及犀利的文筆，面對傳統與現代孰輕孰重的討論過程裡，他總能自旁徵博引的例證中推出嶄新的立論；整合東西藝術思潮衝擊的辯證中，他總以優雅自信態度提出獨到的見解。從他持續不斷發表的文字著作資料及多種創辦的美術刊物，印證他對於現代藝術倡導的不遺餘力，他的著作涵蓋各種類型，「為中國現代畫壇辯護」、「藝壇掃瞄」等屬於藝術評論的文章；「台灣當代畫家」、「中華民國美術家名鑑」則是史類記錄的文章；至於「黃朝湖藝術世界研究」、「黃朝湖省思畫展畫集」則是畫家創作心得的呈現。因為懷抱社會責任與使命，打從六０年代抽象表現主義站上第一線鼓吹現代藝術觀念開始，他始終以積極的行動，結合藝術界同好的力量及社會資源進行一次又一次藝術宣示，並且從匯集的成果中帶動藝術蓬勃發展的風潮。及至九０從台中出發一系列國際彩墨藝術與台灣彩墨藝術的活動推展，更是彰顯他不斷為現代彩墨藝術尋找出路的企圖心。

當然，不論扮演理論研究或活動推展者的角色如何成功，黃朝湖的藝術成就仍是在創作上散發出的耀眼光彩。就他的藝術創作歷程觀察，處在思想保守禁錮的年代，度過「青澀師承時期」之後，六０年代的他以高度的智慧與堅定的勇氣，試圖將引進的西方抽象主義的形式與材質，帶入中國傳統繪畫裡，發展出別於傳統思維的藝術語言，從解放傳統筆墨技法的顛覆觀念中進行藝術寧靜的革命，在當時他們一群年輕人對保守勢力的挑戰，的確造成畫壇前所未有的衝突對立，而對立的衝擊與激盪，無形中為傳統中國水墨繪畫注入活水，也為水墨現代化的發展埋下種子。這時期黃朝湖處在「自我摸索時期」的作品，無疑的是大膽而充滿實驗性的，大膽的混用各種表現媒材，也大膽的運用強烈的色彩，然後，大膽的擺脫傳統的束縛。

所謂「大破」，然後而能「大立」，是在拋棄的過程中重新思索，走過激烈昂揚的時期，黃朝湖開始在「東方靜觀時期」深刻的反觀省思。似乎，想在失去中找回屬於東方的精神，也似乎想從東西方的差異中尋找共同點，取得融合後的平衡美感。這時期的作品充滿玄妙的哲思與東方靜觀自在的趣味。

「圓的獨白時期」是黃朝湖的作品中一段趨向於較理性的時期，由於體認圓形在東方哲學思想中的象徵，擷取圓形象徵自然循環不已、生生不息的意義，將圓的圖像作視覺上各種可能的變化。用色大膽、色彩強烈，理性卻不失純真的趣味。之後的「抒情書寫時期」，則從中國書法的線條造型中，觸動表現慾望而重新找回線條趣味的作品。激情的書寫，奔放而隨性。

八０年代回歸水墨畫的探索，對於黃朝湖來說是一段非常重要契機，誠如他所言：「它讓我重新審視中國的和東方的材質與思想，深深發現水墨畫的重意不重形，講究氣韻生動和絕對主觀意識的內涵，有其廣闊的發展空間」。從「非山非水時期」和「得意忘形時期」的作品，我們看到他運用大塊墨韻形成區塊對應的空間關係，既是磅礡氣勢的展現，亦是虛實相間的禪意。同時自由暢快拓染的技法，乾濕濃淡掌握得宜得墨趣變化，更顯畫面氣韻生動。

「幻彩世界時期」是黃朝湖近期致力研究的作品，源於遨遊世界各地高山大水，尤其北國冰雪紛飛的景緻，強烈的線條與豐富的色彩概念，構成他此時期畫面的兩大元素，細緻描繪與隨意流動的線條造成視覺的對比，卻在巧妙結合中顯得和諧而有張力。明暗對比鮮明的色彩，製造強烈的視覺感受與神秘情調。此時期，同時也是黃朝湖更多技法嘗試、更多樣畫面結構的作品。

綜觀黃朝湖藝術風格發展的脈絡，依稀可尋屬於東方的、神秘的境界構成他的藝術思想主軸。2002年6月，黃朝湖將應台北市卡氏珍藏美術館的邀請，展出近期「古林祕境」的作品，相信神秘的氣氛將引人入勝。尤其對於一位精與著述批判、擅於策劃組織，更長於創作實踐的全才藝術工作者，欣賞其畫作，除了品賞其作品獨特的、屬於東方的藝術品味與美感，並能感受他畢生堅定追求藝術、推展藝術、創造藝術的精神與氣度。
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