從平面到裝置藝術的挑戰


－40年看黃朝湖的藝術成長歷程
                          王綺（旅美藝術家、畫廊主持人）
　　六○年代中期，經劉國松介紹，得識黃朝湖，當年曾為他辦妥訪問西班牙聘書，可惜他因工作忙碌無法分身，而失去在歐洲見面機會，在不斷的通信中，他那工整的字體和流暢親切的話語，使我印象深刻。事隔30多年還是我回台北才得以見面。他是典型瀟灑、儒雅文人藝術家的氣質，是一位實實在在的傑出藝術家。

　　精力充沛和人格高尚的人，常能喚起他身邊人的活力，可謂之共鳴，共鳴在人與人交往時，更能發揮其效果，我認為黃朝湖的最大美德是為畫友架橋、舖路、真誠捐助，熱心連絡各國藝術家研究現代彩墨藝術，並組成『國際彩墨畫家聯盟』，同時盡力到世界各國展出，工作效率之高，能量之大，責任心之強，沒和他共事的人，無從知道，和他交往後，會深深地體會到這一切。
　  我很認同台灣畫家郭少宗的說法：一向以前衛推動者為抱負的黃朝湖，歷經40多年的藝術生涯，不論在創作、策劃、經營、出版、評論、審查…等各種角色，都扮演得有聲有色，在台灣藝壇的生態體系中，自有其一份不可抹滅的重要性，特別是近年來的彩墨運動，在其精心策劃和無私奉獻之後，有了一番新的氣象。
　　黃朝湖早期的畫，深受紐約抽象表現主義及超現實主義影響，用油彩或油漆調和松香水畫在布上，表現近似中國山水畫的趣味。六○年代中期，他對黑色感受極為強烈，企圖以黑白兩色表現三次元的空間冥想。七○年代，他對『圓形』的理念極為執著，他認為圓是宇宙的主宰、也是人類的希望，常以大小不同的圓形來敘說不同的意念。八○年代，他開始深入探索東方思想和中國繪畫問題，並回歸水墨畫的創作，意念上仍排除「形」的枷鎖，重視氣韻生動和意境趣味的表現，他採用不同技法來表達現代感和超現實性的水墨畫趣味：色彩上盡力使其豐富活潑，採用壓克力顏料，讓它與棉紙宣紙結合，以強化水墨畫的筋骨，期以「非法之法」詮釋「非形之形」來達到得「意」忘「形」的境界。90年代更推展東方彩墨藝術理念，他深信東方彩墨藝術的遠景極為美好，必將成為國際藝壇一支巨流一一東方彩墨畫系與西方油彩畫系可以並駕齊驅。

　　在當今現實生活中，有太多的人獨善其身，喜潑冷水的人更是大有人在，像黃朝湖這樣胸懷大志、虛心謙抑又積極將彩墨藝術推向國際，他不但不停的策劃，不斷的向各方進行，也不斷的在國內外舉辦個人畫展，渾身充滿幹勁
　　1986年因我的邀請，他的畫作首次在美國華府的國際畫廊展出，「國際畫廊」位於華府的畫廊區，所以參觀的人特別多，因為他的獨特風格令人耳目一新，是一次很成功的畫展。馬利蘭州陶森大學藝術學院院長「波魯根」博士和該校國際發展的Ｂ博士，對初見的現代中國水墨特別有興趣，因為以往他們所見的都是傳統的中國畫，雖然有優良的品質，但終究沒有創意。對黃朝湖的重視意境和脫離形象的水墨畫尚屬初見，所以他們邀請黃朝湖的畫到該校展覽廳展出，經我連絡，黃朝湖欣然答應展出。陶森大學環境幽美，校園寬敞，藝術學院有「羅柏畫廊」，黃朝湖的水墨創新畫展相當轟動，他的別開生面的中國現代水墨畫展，大出風頭，確實讓國際人士大開眼界。
　　黃朝湖90年代的彩墨作品，可以看出已由激情奔放轉為內歛沉穩。在架構上，他採取「氣韻幻生」的想法，以非常理的布局，配合幻境的推移為主軸，藉助詭異而蠕動的線條向四方伸展，而完成自然天趣的構圖，然後「隨情敷彩」，隨興所致隨情所感而敷上心靈色彩，並以多層次的重疊和不斷更換色調的方法，來產生變幻莫測的色感，以突顯神祕與超現實性的夢幻趣味，以期達到時空交錯的靜止，以及永恆的寧靜境界。當我看到他寄給我的「大畫冊」時，我感到極大的驚喜，不僅驚喜他的畫風改變，也感受到他充沛的精力和無窮的潛力。
    21世紀黃朝湖轉向布旗畫和裝置藝術的研究，不但嚐試裝置藝術創作，也不斷策劃一系列裝置藝術展，近年來他所策辦的國際彩墨藝術展，也以類裝置藝術方式展出，獲得相當大的讚賞和肯定。
    黃朝湖一向喜歡接受挑戰，今年突發異想，應藝術界和畫廊界邀請，決定在台北、法國里昂、馬來西亞和美國休士頓舉行國際巡迴展，以裝置藝術的形式推展他的彩墨藝術理念，這是一項極大的挑戰，也是他的新風貌作品在歐美亞地區全新的出擊，值得讚揚和期待。
　　黃朝湖曾從業教師、主任、報社編輯，雜誌社社長、廣播電台藝術主講人、美術刊物專欄主筆、美術團體會長、顧問、美展評審委員等等，還得過幾次國際大獎，作品被很多國家收藏。
　　我們生活在一個無限美好的世界，生命永不停滯，每一刻都很新鮮，每個人都有自己的理念，可以創造各式各樣的事業，精力充沛的黃朝湖，似乎每時每刻都在盡力盡心為創新彩墨藝術邁向國際藝壇而努力，他的成長不就是60年代台灣現代畫家堅持理想奮鬥不懈的一個榜樣。
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