台中彩墨藝術節的活力與效益

黃朝湖
　　一項以凸顯台中文化藝術特質為訴求，以彩墨藝術形塑城市形象為特色的活動－魁麗城市三月天、台中彩墨藝術節，於2002年3月1日至21日，在台中市文化局盛大舉行，有來自全國各地的學者專家、藝術家、評論家、大學美術科系系主任、教授、學生和民眾,參與六大項展演活動，兼具裝置、畫展、集體創作、學術論壇的特色，獲得藝文界、學術界及大眾媒體的重視及報導。

　　台中彩墨藝術節由台中市文化局及國際彩墨畫家聯盟聯合主辦，台北藝術家雜誌社協辦，台灣彩墨畫家聯盟承辦，由黃朝湖會長負責總策劃。活動內容包括靜態與動態，項目有：(一)露出馬腳裝置展。(二)彩墨藝術論壇。(三)全國彩墨藝術大展。(四)嗆馬圖騰哈哈秀。(五)彩飛墨舞畫畫樂。(六)彩繪百蝶裝置秀。

　　台中彩墨節緣起於台中市曾舉辦過四次國際彩墨畫展，邀請過各國藝術家出席盛會，同時也是國際彩墨畫家聯盟及台灣彩墨畫家聯盟的創始城市，國內外藝術界人士均肯定彩墨藝術的提倡和實踐，是台中市的特色，因此今年起擴大為台中彩墨藝術節，期望更深入、更積極推展彩墨藝術本土化與國際化。

　　台中彩墨藝術節從插滿文化局四周的旗海中展開，三月溫熙的陽光和涼爽的微風，讓來自全國各地的藝術創作者與愛好者，順著林園大道的旗海走入台中文化局，參與和分享台中彩墨藝術節的盛宴。

　　三月一日首先登場的是嗆馬圖騰哈哈秀和露出馬腳裝置展，兩巨幅圖騰掛在文化局大廳，露出馬腳則在動力空間舉行。

　　彩墨藝術節的系列活動中，動力空間裝置秀由台中師院莊明中教授率領八位想法多樣、實驗性和創意性頗高的年輕藝術工作者，藉著這次主題性的展覽提出他們的想法與實踐，提供觀賞者對於馬這個意涵更多元化的思考。而「露出馬腳」呈現了年輕創作者對馬的豐富想像和詮釋，也顯露了這八匹年輕駿馬的創作潛力。

　　參展的八位作者分別是黃昱斌、華建強、洪英淑、陳慶璋、陳云香、莊宇翔、莊濟寰及陳玉敏，他們還製作了兩幅「嗆馬圖騰哈哈秀」的大圖騰，布置在文化局大廳，和動力空間的「露出馬腳」主題相互呼應，以多樣創新的手法和真誠的態度呈現他們的作品。

　　兩幅巨型嗆馬圖騰，一幅是具有象徵性與設計味的巨馬抽象圖騰，以黑藍色為主調，視覺效果強烈，另一幅具有諷刺政治與人性弱點意含的巨幅「馬屁」圖騰，在長達數公尺的線縫馬尾垂掛下，展現無比雄姿與赤裸的人性，都吸引觀眾的注目和討論。

　　三月二日登場的是策劃長達半年的「彩墨藝術論壇」，主辦單位先邀請16位學者專家：謝東山、黃冬富、謝里法、徐素霞、洪根深、李振明、曾肅良、邱琳婷、郭少宗、高從晏、熊宜中、鐘俊雄、黃朝湖、莊連東、黃圻文、袁金塔等撰寫彩墨藝術論文，並於當天在台中市文化局會議室舉行論文發表會。

　　彩墨藝術論壇主要在探討彩墨創作與學術理論基礎，以及相互印証的可能性，同時提供各種實驗與創作思惟的方向。

　　論壇於三月二日上午上午9點開始，由文建會中部辦公室主任秘書蘇忠及文化局林輝堂局長主持開幕式，接著由國際彩墨畫家聯盟會長黃朝湖及秘書長李振明主持八場論文發表會。依序是(1)美史家謝里法教授主講：當時代的色彩投入傳統的墨水裡－從舊世紀的偶然期盼新世紀的必然。(2)華梵大學熊宜中主任：台灣現代彩墨畫的觀察及省思。(3)策展人鐘俊雄老師：彩墨特色化、彩墨國際化。(4)竹師院徐素霞教授：筆墨線條、創作意念與文字融入的變化趣味－突破傳統水墨的一些創作探索。(5)國師大袁金塔主任：水墨畫的人文社會關懷。(6)中師院莊連東副教授：彩墨藝術創作的材料思考－紙素材的可能。(7)台大博士生邱琳婷小姐：論彩墨的歷史自生。(8)台南藝院謝東山副教授：前衛水墨－中國傳統繪畫的最後出路。

　　出席論壇的藝術界人士有曾明男、趙宗冠、王以亮、林俊寅、陳慶坤、李杉峰、胡惇岡、林鴻銘、吳福文、何慧芬、張秀燕、朱意萍、高碧玉、許輝煌、林煒鎮、朱佩儀、郭少宗、高從晏及中師院美教系、國師大美研所學生，以及中部地區藝術愛好者共80多人，會中並由與會人士提問及討論，情況極為熱烈。

　　台灣地區首創的「全國彩墨藝術大展」，則於3月9日在文化局大墩藝廊登場，由台中市副市長蕭家旗及黃朝湖會長共同主持開幕式,有來自花蓮的畫家王祥熏、來自基隆的蕭仁徵、來自台北的廖俊穆、郭少宗、曹玉岸、黃智陽和來自嘉義的葉怡均、斗六的王以亮、劉捷生、南投的文霽、何慧芬、黃圻文及台中地區的藝術家和民眾一百多人出席觀禮。

　　全國彩墨藝術大展是台灣地區最具規模的彩墨畫展，也是最具台灣主體性藝術理念的畫展，共有74位畫家參展（陳志宏、蕭仁徽、閻振瀛、袁金塔、熊宜中、郭少宗、柯　木、陳陽熙、徐永進、吳漢宗、高義堭、曾肅良、林淑女、陳慶坤、呂坤和、張進勇、陳柏梁、史東錦、林昆山、彭玉琴、徐素霞、黃朝湖、鐘俊雄、李振明、張振輝、莊連東、高蓮貞、張秀燕、吳清川、林煒鎮、許輝煌、文　霽、黃圻文、何慧芬、劉捷生、王以亮、葉怡均、王源東、洪根深、李明啟、朱　銘、羅　青、張韻明、劉國興、莊正德、林永發、曾明男、程代勒、顧炳星、蕭全鵬、劉獻中、莊明中、高碧玉、黃昭雄、李杉峰、黃磊生、王太田、李茂成、洪瓊蕊、吳恭瑞、蘇信雄、曹玉岸、李憶含、洪漢榮、王祥熏、許文融、黃智賜、鄭月妹、張俊傑、謝里法、廖俊穆、蔡　友、趙宗冠、李元慶），展出的110件作品中，有描繪鄉土民情、人文關懷、文化反思、社會現象及政治圖騰等內容，作品大多是大幅傑作，最大的有370公分見方，幅幅氣勢逼人，讓觀賞者體會到彩墨藝術的精華。展覽於3月21日結束。

　　彩墨節的第五項活動是「彩飛墨舞畫畫樂」－由國立台中一中美術班老師張振輝，指導該校美術班30位同學與現場觀眾，在文化局大廳地上，共同創作長達30公尺的巨幅長卷。活動於3月9日下午3時展開，先由台中市副市長蕭家旗潑墨開筆，然後由張振輝老師說明共同創作方法，接著開始自由作畫，於是眾人齊動筆，一時彩墨齊飛，在二小時內完成2件大作品，場面極為壯觀。

　　最後一項結合平面與立體、彩繪與裝置、畫家與觀眾互動的「讓台中市飛起來－彩繪百蝶」活動，於3月16日下午3時在台中市文化局大廳舉行，由台中市副市長蕭家旗及FITMA會長黃朝湖共同主持開筆。

　　彩繪百蝶活動共設計十面梯形又富有層次的扇狀淡藍牆面，由最前面200公分寬90公分高的牆，逐漸昇高到400公分寬210公分高的廣面扇形的牆面，來比喻步步高昇的意涵，然後在每面牆貼上各式各樣的蝴蝶，形狀姿態各異，隻隻翩翩起舞，共有一百隻，象徵著台中市文化藝術的起飛；畫家和現場觀眾便在這長牆上的百隻蝴蝶身上自由塗抹顏色，替每隻蝴蝶穿上亮麗活潑的彩衫。

　　彩繪百蝶活動是由曉明女中老師吳清川策劃，雙十國中老師謝靜玫和黎明國中老師黃珮綺共同製作，這件由畫家和觀眾共同製作完成的大型裝置藝術作品，在文化局大廳展出到3月21日。

　　台中彩墨藝術節於3月21日順利結束，參與的藝文界人士超過500人，觀眾超過2萬人，有中國時報、聯合報、自由時報、中華日報、中央日報、台中時報、電台、電視台及藝術家雜誌加以報導，對於彩墨藝術理念的推展及台中市文化形象的塑造，具有積極而正面的成效。

　　這是一次充滿活力與創意的活動，也是一次具有城市特色的藝術節慶活動，對提升台中文化城形象及彩墨藝術本土化、國際化，有了具體又充滿遠景的效益。
