台灣彩墨的性格與走向

黃朝湖

　　    --400年歷史，四種外來文化的沖擊和島民自主性的覺醒，讓
台灣彩墨藝術擁有多元、活潑又包融的性格。--

　　在科技與網際網路帶領下的新世紀，人類的思惟、美學的解讀，人文的思辯和創作的語彙等等，一切的一切，都在矛盾與和解、保守與創新、自困與突破的多元挑戰中，不斷的更迭、翻滾和形塑嶄新的局面。

　　藝術思惟和創作，也無法抗拒這股新興的國際洪流的侵襲，它徹底顛覆了傳統藝術的價值觀，拆解了固有美學思惟的神聖性，也改變了藝術創作的形式與走向，它讓藝術創作中的「繪」、「畫」、「寫」、「作」的流程，顯露了即突兀又合理的發展空間。

　　東方的現代藝術家們，警覺於這股國際洪流的不可逆，於是積極地從東方美學中探究未來發展的能量；一股以彩墨藝術為訴求的思潮，於90年代在亞洲藝壇開始發聲，其具體的作為落實在「國際彩墨畫家聯盟」組織的國際化推演上，這股思潮，讓全世界四大洲的24個國家和地區的藝術家投入彩墨藝術的創作，並在歐美和亞洲巡迴展中，獲得相當的迴響和肯定。

　　台灣彩墨藝術的發展，也隨著這股國際彩墨思惟的軌跡而發展，並以「台灣彩墨畫家聯盟」組織的集體力量，全方位地探討與推展台灣彩墨的理念與語彙。

　　台灣現代水墨畫的創作者，以媒材的多元和風格的嶄新，率先投入台灣彩墨的研發工作，並發展出台灣彩墨的平面、立體與裝置藝術的展演平台，為台灣彩墨的性格和語彙尋找新的出口。

　　從人類藝術發展史來看，繪畫藝術的表現形式，有相當多採取顏彩與墨色混融並用的手法，像中國新石器時代的彩繪陶、漢代的漆繪、帛畫，唐宋的絹畫和古埃及壁畫、希臘的彩陶製品，都可發現顏彩與墨色相互搭配的傑作，雖然由於東西方繪畫觀念的迴異，伴隨著繪畫材料的不斷開發，而發展出不同的表達手法（如東方重線、西方重面），但繪畫媒材的應用，也隨著新世紀科技與資訊的快速發展，而越來越趨向多元化，顏彩與墨色的相濡相溶，也成為新世紀人類的共同藝術語幹。

　　因此，彩墨藝術理念除了狹隘的以彩和墨的結合來界定外，更要豐富媒材的內容和表現的形式，也就是擷取東西雙方的特質（包括材質、技法、創意等），來塑造具有台灣特色的彩墨藝術風貌。當然，台灣彩墨必須建構不同於歐美或亞洲體系的有機形式，也要有別於中國畫、日本畫或韓國畫的表象圖騰，並取得與江浙畫派、海上畫派、嶺南畫派、雲南重彩畫派或新文人畫派並駕齊驅的生機。

　　台灣約有400年的歷史，400年來的變遷，讓台灣的文化藝術先後接受過四種外來文化的薰染和影響，包含荷西文化、大和文化、中原文化和歐美文化，這些影響雖然造就了20世紀下半葉台灣文化藝術多元的豐碩發展，但什麼樣的文化藝術才能凸顯台灣藝術的特質？什麼樣的藝術符號或圖騰，才能真正代表複合文化的台灣、經濟奇蹟的台灣、民主政治的台灣和多元藝術的台灣？又能融匯海洋文化的台灣精神與特質？答案是，台灣彩墨藝術可以讓台灣主體性的藝術找到國際的渡口與尊嚴。

　　從台灣近代美術發展脈絡來分析（見圖表），可以看出彩墨藝術的理念，是隱約伴隨著台灣美術發展的脈動在顯現，因為在思惟上，彩墨藝術企圖平衡60年代台灣美術的紛爭，肯定70年代鄉土意識的耕耘，認同80年代百花爭鳴的風格建構，統合90年代異度空間的多元格局，然後匯聚成具有台灣特質的彩墨藝術。

　　在畫種上，彩墨藝術企圖打破媒材使用的單一性，沖淡媒材分類的拘束性，放鬆媒材結合的自由性，解放水性、油性畫種的衝突性，來架構具有台灣特色的新畫種。

　　在材質上，彩墨藝術企圖撕裂礦物與草本顏料的互斥性，排除絹布與宣紙的互異性，強化油彩與水墨的互動性，整合中西媒材的互補性，來提昇具有台灣品味的新藝術。

　　在技法上，彩墨藝術企圖打翻任何固有技法的侷限，排除單一和貧乏的技巧使用，強化複合多元的藝術風格，因此，可以採用撕、貼、染、拓、拼、噴、灑、裝置、錄影等自由手法，來達到創作的目的，展現台灣人打拼實幹的精神。

　　在主題意識上，彩墨藝術企圖拓展藝術家的視野，轉換藝術家的視焦，融入對人性、對自然、對社會、對政治、對科技的深層探索和關懷，並對內心與現實世界做相對應的剖析，讓人文關懷、生態關懷豐富台灣的藝術生態。

　　這些思惟和主張，充滿島國與海洋文化的台灣性格，以及多元又前衛的國際性格，它具有本土的自主性格局，也有國際前瞻性的視窗，因此，通過實體的創作，可以看出當代台灣彩墨藝術的思潮與風貌，至少可以發展出16種主題與風貌：1.生態保育的反思。2.政治意識的反諷。3.城鄉景觀的再現。4.民俗風情的刻劃。5.圖騰語彙的移情。6.抽象形態的變奏。7.宗教信仰的透析。8.愛慾情仇的反芻。9.視覺符號的顛覆。10.花卉走獸的形塑。11.浮生百態的捕捉。12.心靈奧秘的探索。13.線形書語的建構。14.族群圖譜的解構。15.數位影像的再造。16.混沌太虛的演繹。這種多元的對人類、對自然、對環境、對社會、對政治的關懷和關注，可以說統合了台灣近代美術的精華，也延伸了近代美術史各階段藝術思潮的風華。

　　這些思惟和特質形塑了台灣彩墨的性格，也確立了台灣彩墨藝術的主張－「以東方美學思惟為經，歐美現代藝術創意為緯，以海洋文化和台灣本土意識為座標，來凸顯台灣文化藝術的特質，也就是以多元的思惟、多元的媒材融合多元的創作內涵，來發展全方位的台灣藝術風貌。」因此，其基本架構是：台灣彩墨藝術＝現代思惟＋多元媒材＋人文關懷＋本土意識＋個人風格。

　　台灣彩墨的特殊性格，也在「台灣彩墨畫家聯盟」多年來的強力運作下，越來越鮮明，越來越強勢。他們將「彩墨」音譯為「TSAI-MO」，彩墨藝術音譯為「TSAI-MO ART」，而不英譯為「COLOR-INK」或「COLOR-INK ART」，主要在塑造一個東方專有名詞，就如同東方特有的功夫「KUN FU」、茶（TEA）、禪（ZEN）一樣地具有包容性、普及性及特殊性，同時也希望改變西方人對中國畫和水墨畫的刻板印象，另外更將展出方式，由平面發展到立體，到裝置藝術，在創作上，由紙、筆、墨、彩發展到布旗、布幔、扇面和一切可用的材質，展現了台灣彩墨的多元性格、活潑性格和包融性格。

　　未來台灣彩墨的發展，有兩個走向，一是本土化的深耕，二是國際化的出擊。本土化的深耕，首在對藝術理念的認同，以及勇於突破舊有思惟，勇於嘗試創新，並且建立自己的藝術風貌。國際化的出擊，則在於舉辦以彩墨藝術理念為主導的國際性展覽，強化彩墨藝術的東方哲理性與區域的民族獨特性，讓更多的外國藝術家投身彩墨藝術的創作。歷年來由國際彩墨畫家聯盟所舉辦的「國際彩墨畫展」或「國際布旗藝術展」，都有良好的效益，它吸引20多個國家的藝術家出品參加，其中有參加過威尼斯國際雙年展的意大利畫家，有美國美術系所教授和評論家，也有歐洲的著名藝術家和亞洲各國的藝術領導人，其聲勢和評價不亞於一般的國際展，如果政府能夠重視和支持，其未來的發展，將是無可限量。

　　台灣四季如春、山川秀麗、四面環海、色彩鮮艷，宗教信仰和政治圖騰活躍，科技前瞻又重視人文及關懷生態，因此最適合發展台灣彩墨藝術的理念與創作，畢竟台灣彩墨已由外來文化與本身的自覺中取得養分，也從台灣美術思潮與前輩藝術家創作的步履中，體認到彩墨藝術語彙的深廣發揮空間，更從國際藝術潮流中，領悟到彩墨藝術橫向發展的無限可能。島嶼的特殊人文和海洋的多元文化性格，加上東西兼容的美學思惟，豐富了台灣彩墨藝術的歷史走向，也讓台灣彩墨藝術在新世紀裏，能以俊秀之姿面向國際。

　　總之，台灣彩墨的特殊又多元的性格，正在穩建的完塑之中，未來台灣彩墨藝術的發展，有賴我們共同活絡其筋骨，增強其血脈，才能昂然地挑戰歷史、走向歷史、邁向國際，這畢盡是我們這一代台灣藝術們無可避免的責任和使命。
